



面向世界科技前沿, 面向国家重大需求, 面向国民经济主战场, 率先实现科学技术跨越发展, 率先建成国家创新人才高地, 率先建成国家高水平科技智库, 率先建设国际一流科研机构。——中国科学院办院方针



首页 组织机构 科学研究 人才教育 学部与院士 资源条件 科学普及 党建与创新文化 信息公开 专题

搜索

首页 > 科技动态

神秘地质印痕对亚马逊环境影响不大

文章来源: 中国科学报 晋楠 发布时间: 2017-02-08 【字号: 小 中 大】

我要分享



巴西阿克里州里约热内卢附近的巨大地质印痕。图片来源: ulsar Images

在欧洲人到达美洲之前, 生活在巴西西部的土著人在地面上刻画了成百上千个巨大的几何形状。这些神秘的大地作品, 如图中显示的位于阿克里州里约热内卢附近的这个作品被称为地质印痕。它们是一度生活在亚马逊雨林的大规模、复杂社会留下的寥寥无几的线索。

这些印痕由精确的圆形或方形的沟渠组成, 它们的边长或直径可达300米。科学家在森林被破伐之后才发现它们, 这意味着曾经的建筑者也曾在当地砍伐过森林。

为了了解这些地质印痕对环境有何影响, 一个科学家团队在巴西西部两个地质印痕处钻取了长段的土芯, 并对相关物质进行了年代追踪, 以重建不同时期覆盖这一地区的植被。这些科学家发现了距今2300年至1400年之间的木炭残留峰值, 表明地质痕迹建造者那时曾在森林中燃烧出皆伐区, 并在地上留下这个形状。但这些皆伐区存在的时间并不长。当亚马逊雨林的一部分地区被砍伐之后, 荒草迅速占领了开阔地带。

然而, 在地质印痕建造时期, 几乎没有来自荒草的植物残留物, 表明皆伐区很快重新被森林覆盖。取而代之的是, 其核心被竹子和棕榈树占领, 土壤中的碳同位素比例与高大的树木相一致, 该团队在2月6日在线发表于美国《国家科学院院刊》的文章中报告称。这表明地质痕迹建造者仅仅创建了较小的临时性皆伐区用以建造他们的作品; 实际上, 可能地质痕迹甚至并非始终可见, 研究人员报告称。为此, 他们总结称, 地质痕迹的生态影响与今天亚马逊的皆伐和烧毁不可相提并论。

(责任编辑: 侯茜)

热点新闻

中科院召开警示教育大会

- 国科大教授李佩先生塑像揭幕
- 我国成功发射两颗北斗三号全球组网卫星
- 国科大举行建校40周年纪念大会
- 2018年诺贝尔生理学或医学奖、物理学奖...
- “时代楷模”天眼巨匠南仁东事迹展暨塑...

视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革



【朝闻天下】《2018研究前沿》发布——中国在热点新兴前沿表现稳中有升

专题推荐

